

# 要不要上幼小衔接班? 专家:没必要!

培养孩子时间观念、学会握笔姿势等更重要



幼儿园大班的孩子要不要上幼小衔接班? 两岁多的孩子不爱吃饭、爱扔东西怎么办? 昨天,教育部和江苏省人民政府在南京举行2015年全国学前教育宣传月启动仪式,今年宣传月的主题是“给孩子适宜的爱”。现场,南京大中小学、幼儿园的教育专家和前来寻求“育儿经”的家长一一交流。

通讯员 唐晓娟 王素娟 现代快报记者 金凤

## 家长疑问

### 要不要上幼小衔接班?

“我女儿现在上大班,我们给她报了幼小衔接班,衔接班主要教的是一年级的课程。作为家长,我们当然希望孩子在幼儿园和小学阶段能开开心心地玩儿,但是不上衔接班,又担心她上小学后跟不上老师的上课进度。”该家长坦言。

昨天,南京市香山路幼儿园的一位家长告诉记者,对于不让让孩子上幼小衔接班这问题,他十分纠结。对此,南京市长江路小学幼儿园园长李铭说,送孩子去上幼小衔接班是没有必要的。幼小衔接班提前教给孩子的是知识层面的东西,对于3-6岁的孩子,更应该培养良好的学习习惯,如练习握笔姿势;

培养孩子的时间观念,如晚上几点睡。

“一个没上过衔接班的孩子,只要养成了良好的习惯,即使刚上学时成绩稍稍落后,适应以后很快会赶超上来。”李铭告诉记者。

幼儿园里能流利背诵古诗和英文字母的“小神童”不在少数,这样有利于孩子的发展吗?南京师范大学学前教育研究所所长虞永平教授告诉记者:“幼儿园孩子背一首诗可能要2小时,小学生背首诗只要5分钟,初中生可能只要1分钟,所以让幼儿园孩子背诵古诗,牺牲了他的游戏时间,孩子不开心,会对学习失去兴趣,厌倦学习。”

### 两岁孩子不听话怎么办?

“我家儿子两岁多,有时候不听话,我们想惩罚他,但他毕竟太小,我们怕惩罚重了,对孩子不好,您说该怎么办?”昨天现场,一位年轻的妈妈焦虑地向虞永平求助。

虞永平反问家长:“孩子一般犯什么错误,你要惩罚他?”这位妈妈说,有时候孩子贪玩,喊他回来吃饭他不吃;有时,还喜欢无缘无故地扔东西。

“这么大的孩子,饥饿感跟成人是不一样的,他不吃饭,是因为不饿。你惩罚他,饿他一顿,对他

来说是解脱,他反而高兴。”虞永平说,遇到这种情况,家长不要急着责怪孩子,更不要惩罚孩子,可以在饮食上变换一些花样,或者带着孩子看一些饮食类的书籍、故事,让他对吃饭这件事产生兴趣。

而爱扔东西,说不定是孩子兴奋的表现,家长要静下来慢慢跟他说,什么行为是不好的,扔坏了会怎么样,有时说一遍未必管用,要反复地说,不厌其烦。虞永平说,对于这个年龄的孩子来说,家长要用孩子能接受的方式帮助他建立规则意识。

## 专家建议

### 3岁以下每次看iPad不超过10分钟

手机、iPad、电视,这些日常家居的电子产品,时刻陪伴我们左右。但虞永平在多次出国交流时发现,中国孩子的近视率远高于其他国家,他认为,电子产品是一大诱因。

近日,江苏省教育厅发布,江苏农村中小学生和大学生近视率增幅明显。2014年,江苏7-22岁年龄段学生的近视率为76.5%,比2010年上升了13个百分点。其中,大学生近视率增加了27.2%。与2013年相比,江苏学生的近视率增加了1.0%,其中大学男生的近

视率增加了1.6%。

这些电子产品产生的辐射,除了对孩子的视力有伤害,光电辐射的污染也是潜在危害,儿童长时间呆在电器工作的环境中,如有投影机、微波炉和电视等的室内环境会对儿童身体产生有害影响。

他建议,幼儿园、家庭和社区学前儿童活动场所,要尽量减少室内电器和电子化产品的使用时间,并且科学规范地使用电器和电子化产品。“3岁以下儿童,每次看iPad的时间不要超过10分钟。”

### 家庭装修应选择环保材料

现在不少新婚夫妇在新家迎接孩子的降生,而房屋往往是刚装修不久的。虞永平表示,装修给儿童健康带来的危害不容小觑。

他说,目前世界上每年因室内空气污染引起上呼吸道感染死亡的儿童大约210万,其中有100多万5岁以下的儿童死因与室内装修有关。白血病是目前我国儿童恶性肿瘤死亡中的首位死因。

他援引哈佛大学的一项研究称,住在空气严重污染环境中的儿童,在智商测验和记忆力测验中的得分,比呼吸新鲜空气的儿童来得低。

他说,有研究证明,空气污染可能造成大脑发炎及氧化损伤,

因而影响儿童的智商。我国贵州省环境保护科学研究所吴善绮的研究也发现,空气环境中铅污染对儿童智商有一定的影响,铅会对儿童的神经系统、消化系统和造血系统等造成损害,并会引起慢性中毒。

虞永平呼吁,针对学前儿童免疫力较弱的情况,建议制定出专门针对我国学前儿童的室内环境及配置资源的质量专用标准。

他建议,家庭装修应选择环保材料,注重空气检测,玩具及用品要注意材料的质量,防止劣质玩具中铅、苯和甲醛等有害物质的影响,尽量不用或少用这类物品,同时注意通风。

### 13中举办古诗词吟诵节 穿古装吟古诗 集体“穿越”到唐宋



学生们吟诵古诗词 学校供图

本报讯(通讯员 童琳 记者 黄艳)雪化关山向春台,烟柳寒消,消尽东风来……这是南京十三中高二(1)班的学生自己创作的古诗词吟诵串词。昨天下午,学校举办第四届高二古诗词吟诵节,高二13个班学生全部登上舞台。现代快报记者看到,他们穿上古代的服饰,吟诵、抚琴、舞剑,仿佛穿越回到唐宋时期,成为诗境中的人物。

身穿汉服,高二(1)班的男生陈琛和女生殷芮,将表演组诗《百里兵戈千秋月》,全班40人,都是表演者。而陈琛还要负责配乐,组诗中的每一首,他都要根据意境,配上合适的古琴或古筝曲。“我们准备了10多天,各司其职。选择了一组战争背景的诗词。”殷芮说,虽然大家都是物理组合的理科生,但一样非常喜欢古典诗词。“我们的古体串词,就是朗诵马行知自己创作的。”在殷芮看来,原本古典文化离生活很远,甚至有一种苍白感,但现在她感觉,古典文化在她心里重新泛红了,更多了一些理解、品味和思考。

著名语文特级教师曹勇军告诉记者,古诗词吟诵节,确切地说,只是把学生的课堂搬到了剧场,以特别的形式来上课。是在“唐诗宋词选读”和“诗歌朗读与吟诵”两门课学习的基础上,富有创造性地对所学知识组合、运用、深化和拓展。学生们找资料、搭服装,编排吟诵、歌唱、舞蹈、配乐,体现了全面的能力。而诗歌和戏剧其实是语文学习的核心。虽然从小学到高中,学生们学了不下200首古诗词,但很多都是边学边忘,真正能融入生命,成为难忘记忆的很少。而吟诵的形式可以让它们成为难忘的回忆。老师们还特别编辑了一本名为《大树下的古风节目雅韵》的小册子,收录13个班学生选出来编排表演的所有古诗词,分享给所有的高二学生。

有烧烤功能的斧头、带化妆盒的梳子、暖男大白玩偶……

## 3D打印课让孩子们脑洞大开



3D打印出来的“大白”、真人模型

昨天,由江苏省科协、南京弘谷信息科技有限公司、南京市天正小学三方联合举办的3D打印科普课程示范现场会在天正小学图书馆举行。孩子们已学会自己建模,自己设计3D打印的内容。课堂的一角,有孩子们3D打印出来的成品:蓝色的花、自由女神像、埃菲尔铁塔……天正小学是目前南京唯一一所开设3D打印课的小学,该课程将来还会在其他学校陆续推广。 现代快报记者 胡玉梅



学生用三维扫描仪扫描自己面部 本组图片摄影 现代快报记者 顾炜

### 4小时打印出“大白”

和一般课堂不同,3D打印课上,每个孩子面前都有一个笔记本电脑;他们身后,还有两台3D打印机,以及三维扫描仪等。

来上课的都是四五年的孩子,一共18个。去年,南京市天正小学被选为3D打印科普示范学校,南京弘谷信息科技有限公司作为合作单位,给学校提供了两台3D打印机,并派相关人员来给孩子们上课。

“孩子们一开始对3D打印很陌生,但大家兴趣都很浓。”给孩子们上课的郭佳说。现场,郭佳让孩子们启动3D打印机,给大家演示3D打印的过程,“我正在打印的是‘天正小学’的牌子,用十来分钟就可以打印好了。”

“你看,旁边桌子上,就有我们打印出来的成品。”一位孩子说。抬眼望去,其中两张桌子上摆满了各种成品,有狼狗、深蓝色的花、埃菲尔铁塔……最吸引人的当属电影《超能陆战队》中的暖男“大白”了,它巴掌大小,很轻巧,呆萌呆萌的。“这个‘大白’孩子们都很喜欢,是用了4小时打印出来的。”

### 课堂上各种DIY

现场,老师给孩子们出了一个题目:想用软件构建出什么?有的孩子写:大本钟。“因为,我和爸爸去伦敦看过真实的大本钟,就想把它打印出来。”有的孩子想制作露天花园、露天水池……而五(4)班的尹子帆想制作的是加强版梳子,“早晨妈妈起床,梳头、照镜子、化妆挺费时间的。我的加强版梳子,不仅能梳头,还带有化妆盒化妆镜。”

大约30分钟,孩子们的想法在电脑上变成了三维立体图形。五(3)班的王雨桐制作的是一把具备烧烤功能的斧头;而尹子帆的加强版梳子,看上去就是一个组合,梳子在最下面,它的上面,镜子和化妆盒分立两头。

郭佳告诉现代快报记者,3D打印课就是一个让孩子们“脑洞大开”的课程,只要不是太难,孩子们的想法都可以变成3D打印作品。就算想打印一个自己,也很方便。3D打印机旁就是一台三维扫描仪,坐在扫描仪前,电脑上就会出现一个长方形框框,轻点鼠标选中,头像就成形了,稍微经过处理,就可以连到打印机上打印,很便捷。